



# ЖУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. №158 (14574). Среда, 9 июля 1975 года. Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ДЕВЯТОГО СОЗЫВА

## БОГАТСТВА НЕДР СТРАНЫ — НА БЛАГО НАРОДА

8 июля в Кремле начала работу третья сессия Верховного Совета СССР девятого созыва. В 10 часов утра в зале заседаний палат Верховного Совета СССР открылось заседание Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Продолжительными аплодисментами депутаты встретили товарищи А. Н. Косыгина, А. Я. Пельше, Д. С. Полянского, П. М. Машерова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, Д. Ф. Устинова. Председательствующий — Председатель Совета Национальностей депутат В. П. Рубен предложил почтить память депутатов П. В. Гусенкова, Б. Ц. Цыренова, Ф. Б. Якубовского, скончавшихся в период между сессиями.

Затем был заслушан доклад Мандатной комиссии о проверке полномочий вновь избранных депутатов и утверждения постановления по докладу. Депутаты единогласно утверждали повестку дня сессии:

1. О мерах по дальнейшему усилению охраны недр и улучшению использования полезных ископаемых.
2. О проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о недрах.
3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

На третьей сессии Верховного Совета СССР девятого созыва в 11 часов утра в Кремле открылось первое заседание Совета Союза Верховного Совета СССР. Продолжительными аплодисментами депутаты встретили товарищи Ю. В. Андропова, А. А. Гречко, В. В. Гришина, А. П. Кириленко, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Маурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Суслова, В. В. Щербинко, П. М. Машерова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, Г. В. Романова, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, К. Ф. Катусева.

С докладом «О мерах по дальнейшему усилению охраны недр и улучшению использования полезных ископаемых и о проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о недрах» выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР депутат Н. А. Тихонов.

Нынешняя сессия Верховного Совета СССР, сказал докладчик, проходит в знаменательное для советского народа время. Страна уверенно идет к завершению плана девятой пятилетки. Итоги минувших четырех лет убедительно показывают, что принятая XXIV сессией КПСС Программа развития социалистической экономики культуры и дальнейшего улучшения благосостояния советских людей успешно претворяется в жизнь.

За эти годы национальный доход вырос на 26 процентов; выпуск промышленной продукции — более чем в 1,3 раза, реальные доходы в расчете на душу населения увеличились на 19 процентов. В огромных масштабах ведется строительство, что позволило улучшить жилищные условия более чем 45 миллионам человек.

Советские люди горячо откликнулись на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. В стране разверну-

(Окончание на 3-й стр.)

## В ЦК КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели отчет делегации Советского Союза во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным об итогах XXIX сессии Совета Экономической Взаимопомощи, проходившей в Будапеште 24—26 июня 1975 г.

Отмечая большое значение решений, принятых сессией, Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР с удовлетворением констатировали, что разработанный впервые в практике Совета Экономической Взаимопомощи и одобренный сессией согласованный план многосторонних интеграционных мероприятий стран-членов СЭВ на 1976—1980 годы, являясь важным политическим и экономическим документом стран СЭВ, призван обеспечить претворение ими в жизнь крупнейших совместных мероприятий в развитии их народного хозяйства и братского сотрудничества и будет способствовать повышению эффективности взаимных хозяйственных связей.

В ходе проделанной работы по координации народнохозяйственных планов на 1976—1980 годы странами — членами СЭВ и органами Совета Экономической Взаимопомощи были определены основные направления развития экономического и научно-технического сотрудничества в различных областях народного хозяйства стран-членов СЭВ и согласованы конкретные мероприятия по их реализации, которые будут содействовать дальнейшему укреплению единства и сплоченности сотрудничества социалистических стран. Успехи стран

социалистического сотрудничества в хозяйственном развитии, достижению которых содействовала активная и согласованная внешнеполитическая деятельность братских партий и правительств стран СЭВ, еще раз свидетельствуют о силе и жизнеспособности плановой экономики, все более возрастающем экономическом потенциале социалистической системы.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР считают, что решения, принятые XXIX сессией, отражают торжество последовательной, интернационалистской политики КПСС, братских коммунистических и рабочих партий, их готовности к непрерывному расширению и углублению братского сотрудничества и экономической интеграции стран СЭВ, ускоряющих динамичный рост их экономики и дальнейшее повышение уровня народного благосостояния.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР выражают уверенность в том, что реализация мероприятий, намеченных XXIX сессией, позволит использовать дополнительные возможности для решения страны стоящих перед ними народнохозяйственных задач, будет содействовать дальнейшему углублению и совершенствованию сотрудничества и социалистической интеграции в предстоящем пятилетии и более длительной перспективе.

Одобряя деятельность делегации СССР на XXIX сессии СЭВ, ЦК КПСС и Совет Министров СССР поручили компетентным советским органам разработать и осуществить необходимые меры, обеспечивающие полное и своевременное выполнение решений сессии.

А. РАКИТНЫЙ, г. Белово.

## ИДЕТ УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК



В совхозе «Ульгинский» на период заготовки кормов создано несколько механизированных звеньев. Звено В. Фотина уже закончило косовицу на закрепленном участке сенокоса и приступило к стогованию. Механизаторы звена уложили в стога первые тоны сена. НА СНИМКАХ: стогование в совхозе «Ульгинский», трактористы К. Гауз, Ю. Бесчетнов; стогование сена. Фото В. Грызыхина. Крайневский район.

## ДНЕВНИК СЕНОКОСА

На 7 июля совхозы и колхозы области косили травы на 59.700 гектарах. Сена заготовлено 12.500 тонн, сенажа заложено 16.300 тонн, травяной витаминной муки приработано 5.900 тонн. Прибавка за трое суток составила: на косовице — 30.400 га, стогования — 8.164 тонны, сенажировании — 8.619, произведено травяной муки 1.686 тонн.

На заготовке сена впереди по-прежнему идут хозяйства Беловского района — 4.300 тонн, на закладке сенажа — Ленинск-Кузнецкий и Прокловский районы — по 2.600 тонн. Темпы стогования сена еще недостаточно высокие. По непонятным причинам восточные районы области еще не развернули как следует косовицу трав. Ижморский, Мариинский, Тисульский, Яский не уложили в стога ни одной тонны сена.

Очень низки темпы выработки травяной муки. Например, в Чебулинском районе пять АБМ за отчетный период произвели ее лишь 15 тонн, в Тисульском — 30 тонн. Установившаяся жара может внести серьезные помехи в планы заготовки кормов. Поэтому в этот напряженный период не следует забывать о посевах кукурузы на силос. Она требует тщательного ухода. Но на 87.966 гектарах посевов еще не проведена междурядная обработка.

А. РАКИТНЫЙ, г. Белово.

## «Салют-4»: ПОЛЕТ ПО ПРОГРАММЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ (ТАСС). Полет орбитальной научной станции «Салют-4» проходит по намеченной программе.

Рабочий день экипажа в ночь с 5 на 6 июля был посвящен техническим и научным экспериментам. Космонавты Петр Климук и Виталий Севастьянов проводили отработку элементов автономной системы определения параметров орбиты, а также отработку усовершенствованных приборов солнечной ориентации при различных условиях освещенности.

С целью дальнейшего совершенствования приборов автономной навигации проводилась съемка ночного горизонта Луны и подстилающей поверхности. В ходе дня экипажем выполнялись исследования по поляризации солнечного света, отраженному земной поверхностью и атмосферой.

Следующий рабочий день, завершившийся 7 июля в 10 часов московского времени, по программе был днем отдыха. Однако по просьбе экипажа были проведены дополнительные эксперименты по исследованию уникального явления природы — сербристых облаков. В течение второй половины дня космонавты отдыхали.

Бортовые системы станции функционируют нормально, состояние здоровья товарищей Климук и Севастьянова хорошее.

Работа второго экипажа орбитальной научной станции «Салют-4» продолжается.

Учитывая, что некоторые предложения комиссий законодательных предположений и по товарам народного потребления требуют решения правительства СССР и хозяйственных органов, решено направить их в Совет Министров СССР.

На заседании Президиума были рассмотрены и другие вопросы государственной жизни страны. В обсуждении вопросов на заседании Президиума Верховного Совета СССР приняли участие товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, Д. А. Кунаев, В. В. Щербинский, П. М. Машерова, Ш. Р. Рашидова, Г. В. Романов. На заседании выступили также заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. А. Яснов, Н. С. Грушецкий, С. Б. Ниязбеков, Г. С. Дзюбенко, К. А. Халилов, Т. Кулатов, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, руководители ряда министерств и ведомств СССР. (ТАСС).

## За право подписать рапорт «тысячники»

## ЕСТЬ ВСЕСОЮЗНЫЙ!

Соревнуясь за право подписать рапорт «тысячники» XXV съезду партии, охотничья механизированная бригада А. В. Орловского на шахте «Чертинская» поставила перед собой цель выдать иначе на-гора не менее 500 тысяч тонн топлива. На ее счету за первое полугодие — 230 тысяч тонн угля.

С первого июля горняки бригады усилили темпы ударной работы. С особым напряжением трудятся они 5 июля. За сутки с помощью комплекса МК до-

## В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

В Кремле 7 июля под председательством Н. В. Подгорного состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР.

Президиум рассмотрел вопросы, связанные с повесткой дня и порядком работы открывающейся 8 июля третьей сессии Верховного Совета СССР девятого созыва.

В Верховный Совет СССР поступили предложения правительства об обсуждении на сессии вопросов о мерах по дальнейшему усилению охраны недр и улучшению использования полезных ископаемых и о проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о недрах. Рассмотрен также вопрос о внесении на утверждение предстоящей сессии Указов Президиума, принятых после второй сессии Верховного Совета СССР. Предложения по повестке дня сессии переданы Председателем Совета Союза и Советом Национальностей. На заседании заслушан доклад председателя комиссии по промышленности Со-

веты Союза Я. П. Рябова о завершении комиссией доклад по промышленности, законодательных предположений, по сельскому хозяйству, по транспорту и связи, по строительству и промышленности строительных материалов, по охране природы работы по превращению проекта Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о недрах.

Постоянные комиссии доложили Президиуму об итогах обсуждения общественностью проекта Основ, который по решению Президиума был опубликован в январе этого года, о характере поступивших замечаний и предложениях, а также о предлагаемых комиссиями изменениях и дополнениях.

В подготовленном для рассмотрения палатами Верховного Совета СССР заключении комиссии отметили, что проект Основ, направленный на обеспечение рационального использования недр и их охраны, полностью соответствует требованиям современного этапа хозяйственного и социально-культурного строительства. Комиссия одобряет законопроект и рекомендует Верховному Совету СССР утвердить его с учетом предлагаемых им изменений и дополнений. Президиум по докладу секретаря Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгидзе рассмотрел вопрос об итогах выборов в Верховные Советы союзных, автономных республик и в местные Советы депутатов трудящихся.

Было отмечено, что состоявшиеся 15 июня выборы в высшие и местные органы государственной власти прошли организованно, в обстановке высокой политической и трудовой активности

советских людей. На заседании подчеркивалось, что перед Советами нового созыва стоят большие и ответственные задачи по завершению выполнения заданий девятой пятилетки, повышению уровня их хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной деятельности, дальнейшему укреплению связей Советов с массами, мобилизации трудящихся на достойную встречу XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

По поручению комиссий законодательных предположений палат депутат П. П. Анисимов доложил об итогах изучения комиссиями вопроса о практике применения законодательства об охране труда женщин на предприятиях черной металлургии, угольной промышленности, промышленности строительства и пищевой промышленности. Были заслушаны

также сообщения по этому вопросу министра угольной промышленности — СССР Б. Ф. Братченко, министра промышленности и строительства СССР А. М. Токарева, секретаря ВЦСПС В. И. Прохорова.

При подготовке рассматриваемого вопроса члены комиссии палат побывали на заводах и фабриках, стройках, беседовали с работницами, руководителями предприятий, профсоюзными органами. Изучение показало, что на большинстве предприятий соблюдается законодательство об охране труда, в том числе — об охране труда женщин. Комиссия доложила Президиуму, что вместе с тем в выполнении законодательства об охране труда женщины еще имеются недостатки, допускаются нарушения законодательства при применении сверхурочных ра-





### НА РАЗРЕЗЕ «КИСЕЛЕВСКИЙ»

По ударному тредитсу в завершающемся году пятилетки комсомольско-молодежная эскаваторная бригада Героя Социалистического Труда Ивана Захаровича Липова с разреза «Киселевский» производственного объединения «Кемеровоуголь». За истекшее полугодие коллектив отгружал 280 тысяч кубов сыпучих пород при плане 773 тысячи кубов. НА СНИМКАХ (слева направо): помощник машиниста эскаватора Петр Владимирович Кичин, машинист эскаватора Валерий Альбинович Бабарыкин и бригадир Иван Захарович Липов; идет погрузка на породу.

Фото В. Фомченко, г. Киселевский.



### Письма со стройки века

# 2. ГЛАВНАЯ ОСЬ: БАМ-ТЫНДА-БЕРКАКИТ

«Строительство этой невиданной дороги, которая прорезает сибирский массив с его неисчерпаемыми природными богатствами, открывает путь к созданию нового крупного промышленного района; вдоль нее вырастут поселки и города, промышленные предприятия и рудники, разумеется, будут охвачены и плущены в сельскохозяйственный оборот и новые земли...»

(Из речи Л. И. Брежнева на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины).

От Большого Невера до Беркакита 360 километров. Дорога идет прямо на север. Затяжные подъемы, крутые коварные повороты, спуски. Едешь, как в тоннеле: две стены деревьев. — Еще вчера здесь ровное и сухо было, — сердится привыкший к причудам трюковой дороги наш шофер Николай Сенотрусов.

Обычно шоферы грузовиков на этой дальней таежной дороге не берут пассажиров: велика ответственность. Николай Константинович взял нас. И спасибо ему. Мы от него много узнали о неведомой жизни водителей знаменитой Якутской автолинии, которые сейчас возят грузы не только в Якутск, но и на объекты новостройки.

Сенотрусов, например, без строительной сантехоборудования. Времени, что возводит в поселках на БАМе, взяты из далеких времен Магнитки и Кузнецкстроя.

По баранам их называют «баранками». Люди этой бригады плотников собирает за 12—15 дней, был бы материал подвезен, из утеснившихся цитов, реж рубят из бруса.

На кухнях монтируются электрочлены, есть сауны, водопровод. Водопроводы вези здесь очень сложно: земля промерзает на три—четыре метра, там, ниже — вечный лед. Поэтому даже в старых приисловых поселках воду по утрам развозит машина, возле каждого дома бочка для воды. Селения золотодобытчиков — живой пример, как можно обжить этот суровый край. В огородах растут картошка, лук, огурцы (под лавкой), капуста. Люди держат скот. На торфяных землях марей трава за короткое лето вырастает до двух метров. Богатые сенокосы. Так что рядом с городами и рудниками здесь непременно в будущем разовьются животноводческие совхозы.

Более двух часов машин преодолевала подъем, пока, наконец, дорога не вывела на самый хребет среднего плоскогорья.

Суров Становой хребет. Гольцы и недровый ста-

Нерюнгрин не так уж далек. В совете близким он показывается, когда мы, осматривая поселок, увидели табличку «ул. Кузбасская». На улице десяток одноэтажных сборных домов-общежитий. С них еще не сняты таблички: «Общешитие № 53 строит бригада Г. Трофимова. Объединение «Южкузбассуголь». Или: «Общешитие строит бригада А. Иванченко, стройотряд объединения «Кемеровоуголь». С этой бригадой беловец мы и столкнулись на крыльце общежития.

Парни только что выгружали из машин токи утеплителя. Бригадир Александр Иванович, рабочие Николай Леханов, Николай Кандыба расказали, как окаянулись здесь осенью прошлого года. Зимовали в палатках.

Зима здесь терпима. Мороз 50 градусов, но ветра нет.

Первыми закладывали сборные дома общежития. За полмесяца собирали дом. Лишь бы подвозили материалы. Но весной кубзбасская автолиния ушла, и подвозить материалы стали хуже.

— А лето? Видите сами. Неhalbueшься — жара, зелье, горы да реки, — наперевод говорили нам земляки. Кубзбассовцы первыми решились проблему выходящего дня. Как только спала большая вода, они съездили плот и по быстрому Чульману сплавлялись в олимпийский поселок, обратно — автобусом. Тание, реясы стали регулярными. Отдых — лучше не придумаешь. Дикая красота скал, бурливые перекаты, рыбалка.

Возводит поселок шахтостроители всех угольных бассейнов страны. Уже готово 36 общежитий, несколько 12-квартирных брусовых домов, строится школа, склады, магазины. Но палаточный городок за поселком не уменьшается, а растет.

В Нерюнгрин выдут сотни людей. В день выборов здесь прогнозировалось на 500 человек больше, чем значилось в списках избирателей.

Тесно в поселке. Жилье — проблема из проблем. Поэтому земляни первым делом великодушно предложили нам ночлег. Но мы были устроены: председателем поселкового Совета Кемеровочанин А. А. Дербин подкасал места в гостинице.

Кубзбассовцев здесь много: главный инженер СУ № 2 А. Г. Беляев приехал из Белова со стройотрядом. Начальник комбината «Якут-уголестрой» В. И. Вочаров,

Оказывається, далекий Или, скажем, такой факт. В цехах порой можно увидеть стандартные плакаты, призывающие соблюдать правила техники безопасности. А у нас в коридоре на стене лист ватмана. На нем нарисованы детские лица и такая надпись: «Дорогие мамы и папы! Мы идем вас домой здоровыми! И никто не проходите мимо нас равнодушно».

В работе с людьми нет мелочей. Это-то у нас и учитывают. В коллективе создана благоприятная психологическая атмосфера. В результате в цехе нет нарушителей трудовой дисциплины, текучесть сведена до минимума. 88 процентов трудящихся с честью носят высокое звание ударника коммунистического труда.

Хорошо организовано и социальное обслуживание между рабочими и служащими цеха. Показатели подвизаются регулярно. Стенды с ними находятся на видном месте, ярко оформлены.

В коллективе не пропадет чей-то день рождения. обязательно тепло поздравят. А такое внимание товарищей ценится очень дорого.

А. ЮРКОВ, аппаратчик химического цеха Кемеровского завода химволокна, г. Кемерово.

встретил нас любезно. И сразу же повел на разрез. Еще из поселка виден огромный срез на вершине одной из бесчисленных гор. Низ среза — черный. Это угольный пласт.

— На этой вершине, — продолжал наш гид, — на площади три с половиной на четыре километра лежат 418 миллионов тонн ценнейшего угля. А таких вершин тут не одна. Там вот, — Бочаров показал на юг, — мощные залежи руды. Есть все основы для развития комплекса мощнее Кузбасса.

Так вот в каком богатстве устремлена в первую очередь трасса БАМа. Приоткрыта дверь лишь первой кладовой. А их на пути материи века — сотни.

У подножия горы, где мы стояли, как на ладони лежал поселок.

— Это поселок строителей. Город угольщиков займет всю трассу, — Виктор Иванович показал на восток, на широкое заросшее лиственничной плато, в трех-четыре километрах от поселка.

Начнем строить как только создадим базу. Сравните: пыле мы освоим 12 миллионов, на будущий год уже планируется 63 млн. рублей.

Институт «Якутскгражданпроект» проектирует современный с учетом особенностей северного климата, город на 50 тысяч жителей. В 10—12 километрах от него в Серебряном Бору, заложив поселок энергетиков. Будет построена мощная тепловая электростанция. Последний уголь треугольника займет станция Беркакит. Все свяжется местными ветками железной дороги, асфальтированными шоссе. Здорово! Чувствуется размах под стать временам строительства станции ПТУ. Вокзал, объединенный с автовокзалом, на 200 пассажиров. Тысяч на десять жителей поселок железнодорожников увеличится за счет того, что все первоначальные базы из Большого Невера переместятся в Беркакит. Значит, путь доставит грузов автомобильными в Якутск и на постройку края сократится на 400 километров.

...Даже на таком небольшом отрезке великой магистрали ошутима конкретность задач, целей, выгоды. Поэтому великую стройку века ведет вся страна.

Г. ЛЕБЕДЕВ, спец. корр. «Кузбасса», Тында — Беркакит — Нерюнгрин.

### КЕМЕРОВСКИЙ НИИ СООБЩАЕТ

Сегодняшняя подборка сообщений касается совершенствования контрольно-измерительных приборов.

### КОМАНДУЕТ ПРИБОР

В Ленинградском научно-исследовательском институте химического машиностроения внедрен командный пневматический прибор для управления последовательностью и производительностью различных операций в технологических и иных процессах.

Прибор построен на базе серийного командного электронпневматического прибора типа КЭП-12У, взрывобезопасен, работает в режиме непрерывно повторяющихся циклов.

### ТОЧНОСТЬ ВЫШЕ

Наиболее ответственная и точная операция при ремонте ротаметров РМЦ — настройка пневмообразователей и показывающей части. До сих пор полетов при настройке перешагивали вручную.

В Усольском химкомбинате предложили специальное приспособление. Оно состоит из винтового механизма для контроля величины перепада. Точность измерения перепада поднялась в 5—10 раз.

### УРОВНЕМЕР КИСЛОТНЫХ СРЕД

В конструкторском бюро средств автоматизации и технической кибернетики при Ново-черемском политехническом институте разработаны и внедрены полевые приборы с уровнем измерительных сред. Они предназначены для непрерывного автоматического контроля уровня жидкости и выдачи унифицированного тонального сигнала системы ГСП. Прибор состоит из датчика, электронного прибора и преобразователя перепада.

### ИЗМЕРЕНА ВЯЗКОСТЬ

В особом конструкторском бюро средств автоматизации и технической кибернетики при политехническом институте г. Ново-черемск разработана и внедрена вискозиметр В-1, который предназначен для определения условной вязкости проб асфальтовых растворов технологической массы в лабораторных условиях.

Принцип действия вискозиметра основан на капиллярном методе определения вязкости с автоматической регистрацией времени истечения анализируемого раствора и выдачи сигнала на цифровую вычислительную систему.

Дополнительные сведения можно получить по адресу: 65020, г. Кемерово, ГСП-2, Советский проспект, 107, ЦНТИ, телефон 95-57-83.

### Животноводство — на промышленную основу

# ИДЕТ РЕКОНСТРУКЦИЯ

Зимой 1974 года в газете мы прочитали сообщение: в одном из хозяйств Омской области после проведенной реконструкции жилищно-подсобных помещений доярки стали обслуживать по 120 коров. Заинтересовались, поехали посмотреть. Членам нашей делегации понравились чистота в помещениях, слаженный ритм работы, высокая организация труда. Приехав домой, на расширенном заседании правления колхоза мы обсудили и наметили свой план. И когда вывели животных в летние лагеря, сразу же приступили к реконструкции одного помещения. Из него удалили оборудование, оставили, как говорится, одни стены.

Прежде всего нас не устраивало бывшее навозоудаление. Прорыли, забетонировали траншеи для сплавной системы. От обычных деревянных коммун откапывали. Сделали другие по типу железобетонных в полу кормового прохода. Демонтировали антопидни ПА-1 и, как в совхозе «Горняковский», установили явочники, действующие по принципу сообщающихся сосудов. Стояла укоротили. Раньше даина их составляла 1.800 миллиметров, сейчас — 1.500. Стойловые рамы монтировали только по плечам углов и центральных рабоних проходам.

Из-за отсутствия оборудования, в частности установив для мобильной кормораздачи, мы не смогли закрепить, как планировали, за каждой дояркой по шестнадцать коров, но поведенная реконструкция уже оказалась самым благоприятным образом на условиях труда животноводов. Несмотря на то, что за счет уплотнения в помещении содержится не двести, а двести сорок голов, мы избавились от постоянно сопутствующей ставым, притивным кормовым сырости. Животные всю зиму стояли чистыми. Доярки и скотники признают: «В таких условиях работать приятно...»

Вопросы облечения труда животноводов постоянно находятся под пристальным вниманием правления колхоза, партийного комитета, инженерной службы. И в этом году продолжаем развешивать реконструкцию. Сейчас ведутся работы еще на двух коровниках. Имея опыт прошлых лет, исключаем допущенные по первости ошибки, недочеты. Так, в первом реконструированном коровнике сферические коммунки установили значительно ниже необходимого уровня. Поэтому в следующем варианте коммунки поднимем на пятьдесят миллиметров. На базе ставых конных дворов строим подвальное отделение с профилакти-

Д. ПАРШУКОВ, председатель колхоза имени XXI партсъезда, Беловский район.

### ПРОЕКТИРОВЩИКИ — СЕЛУ

Специалисты Новосибирского отделения института «Росгипропроект» приступили к проектированию пунктов технологического обслуживания тракторов К-700. Первых два пункта будут построены в Ленинск-Кузнецком и Прохладненском районах. Они предназначены для технического обслуживания и ремонта.

А. МАТВЕЕВ, г. Новосибирск.

### НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

### ЮРГА

### РАСТЕТ СЕМЬЯ ИНЖЕНЕРОВ

В Юргинском учебно-консультационном пункте Томского политехнического института состоялась защита дипломных проектов. 32 студента-электроника успешно закончили институт и пополнили армию инженеров предприятий города.

С отличием защитила дипломы работницы мажзавода Анастасия Наздмов, Михаил Шрамов, Валерий Ишков.

### ТАК ОТДЫХАЮТ ДЕТИ

Закончился первый сезон в трудовом лагере: в совхозе «Искитимский» отмыли и трудящихся старшего класса городского школы № 15.

Тысячи ребят проводят каникулы в здравнице на правом берегу Томи, а также в пионерских лагерях мажзавода на берегу Лебяжьей, в городских пионерских лагерях.

Три группы школьников отправившись в походы по Кузбассу, две группы выехали во Львов, Одессу и Москву.

В. ВОРОНИН.

### ЗА МНОГО- ЛЕТНИЙ ТРУД

Знатный проходчик Н. А. Падберезовский — кавалер ордена «Шахтерской славы» всех степеней. Этим награду он удостоен за многолетний доблестный труд на шахте «Центральная».

Недавно к ним прибавилась еще одна. От имени Президиума Верховного Совета СССР первый секретарь Промышленского горкома КПСС М. Н. Кононаленко вручил ему орден Трудовой Славы III степени.

Этот орден также вручен большой группе рабочих и мастеров угольной промышленности города.

(Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

### ПРОБЛЕМЫ ЛЕГКОЙ ИНДУСТРИИ

# МИКРОКЛИМАТ В ЦЕХЕ

На одном из партийных собраний на нашем заводе химического волокна обсуждали вопрос о лущке третьих очереди. Попросила слова обжаливающих придельных деталей Э. К. Жеребникова. Вначале показало, что она отклонилась далеко в сторону от основной темы разговора.

— Многие у нас беспокоит текучесть кадров, — заявила работница, — а вот устранению одной из главных причин ухода людей внимания уделяется очень мало. Что это за причина? Известно давно: нет своих дошкольных учреждений, пионерского лагеря.

штатным расписанием недокомплект по заводу составляет 500 человек. И что особенно тревожит: он имеет тенденцию не к сокращению, а увеличению.

Уходят в основном женщины. Уходят, несмотря на то, что заработком не обижены, а увеличены.

На текучесть влияет не только отсутствие детских дошкольных учреждений. У нас еще плохо порой встречаются в цехах молодых рабочих, не всегда стремятся прививать любовь к профессии. Жалуются на нехватку людей, отдельные начальники цехов в то же время за малейшее нарушение предлагают новикам писать заявление об уходе. Конечно, члены комиссии при отделе кадров внимательно разбираются в таких случаях и

особо «ретиных» администраторов ставят на место. В нашем химическом цехе партийная и профсоюзная организации проявляют большую заботу о трудящихся, об их воспитании. В цехе действует две школы основ экономики и управления производством, а также школы основ экономических знаний и коммунистического труда.

Хорошо организовано и социальное обслуживание между рабочими и служащими цеха. Показатели подвизаются регулярно. Стенды с ними находятся на видном месте, ярко оформлены.

В коллективе не пропадет чей-то день рождения. обязательно тепло поздравят. А такое внимание товарищей ценится очень дорого.

### ТВОИ ДОРОГИ, ВЫПУСКНИК ПРИГЛАШАЕТ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ

Высокая роль сельского хозяйства в экономике страны. И развитию сельскохозяйственного производства постоянно уделяется большое внимание. Но чтобы планы партии и правительства были осуществлены, нужны грамотные, высококвалифицированные специалисты сельского хозяйства. Их готовят и в нашем Кемеровском совхозе-техникуме.

Техникуму расползается думая лабораторным и одним учебным корпусом с 29 аудиториями. Есть два спортивный зала, три общежития, библиотека на 60 тыс. томов, лыжная база на 400 пар лыж. Поля и мастерские совхоза — техникума являются производственной базой для обучения. Значит, база для подготовки специалистов непохожа. Как одно, так и другое отделение готовят специалисты по механизации и агрономии. Опытные преподаватели знакомят своих учащихся с передовой технологией в сельском

хозяйстве, ведется разнообразная олимпийская работа. Наши воспитанники во время учебы получают права тракториста — машиниста, шофера. Все учащиеся могут заниматься в различных кружках художественной самодеятельности: хоровом, танцевальном, вокальном, художественного чтения. По итогам областного смотра художественной самодеятельности работников сельского хозяйства коллективе занял первое место. Работают спортивные секции. И наши спортсмены призеры не только области, но и республики. Работают кружки стрелковый, парашютный, биатлон, мотокружок. Как видите, кому есть в ВЛКСМ. Многие делают для организации досуга учащихся.

А. ПОЛУЭКТОВ, секретарь парткома Кемеровского совхоза-техникума, Кемеровский район.



# БОГАТСТВА НЕДР СТРАНЫ — НА БЛАГО НАРОДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За годы Советской власти разведаны и освоены тысячи месторождений различных полезных ископаемых. Замечательным итогом многолетних исследований и геологоразведочных работ явилось открытие крупных месторождений в Урало-Волжском нефтяном бассейне, в уникальных нефтяных и газовых месторождениях в Западной Сибири, медно-никелевых руд в Норильском районе, алмазов в Якутии. Открытие запadosибирских и норильских месторождений, а также якутских алмазов можно без преувеличения назвать открытиями века.

Выступая перед избирателями Бауманского избирательного округа Москвы, Леонид Ильич Брежнев подчеркнул, что стремительное развитие нефтедобычи в Сибири является одной из ярких примет наших дней. Глухая в прошлом окраина буквально на глазах превращается в крупный индустриальный район страны.

Введены в действие многочисленные нефтяные и газовые месторождения в Казахстане, Белоруссии, на территории Коми АССР и в других районах. Возлежит к эксплуатации новых месторождений создано возможность для быстрого развития нефтяной и газовой промышленности. Если в 1946 году в стране было добыто 22 миллиона тонн нефти, то в текущем году добыча ее, включая газовый конденсат, составит 490 миллионов тонн.

За последние годы успешно осваиваются запасы железных руд Курской магнитной аномалии. Изучено и использовано богатство этого месторождения. Большое значение придавал В. И. Ленин Курской магнитной аномалии, суждено сыграть выдающую роль в развитии черной металлургии страны.

Важное место в нашей экономике занимает Криворожский железорудный и Донецкий угольный бассейны.

На предприятиях Криворожья производится почти половина всей железной руды в Советском Союзе.

Созданы интенсивно развиваются также другие крупные горнопромышленные районы.

Строительство Байкало-Амурской железнодорожной магистрали открывает доступ к гигантским природным ресурсам на Востоке Сибири и в районах Дальнего Востока и особенно уникальных месторождений Южно-Якутского бассейна.

Развитие народного хозяйства, продолжил Н. А. Тихонов, вызывает бурный рост потребности в различных видах минерального сырья. Добыча многих полезных ископаемых примерно через каждые 8—10 лет удваивается. Это требует не только постоянного наращивания разведанных запасов полезных ископаемых, но и экономного расходования богатств недр.

В Директивах XXIV съезда КПСС указано, что улучшение использования минерального сырья — одно из важнейших заданий, снижение материальных затрат в народном хозяйстве. Экономия соответствующего минерального сырья только на один процент равносильна вовлечению в производство дополнительно 1 миллиона тонн стали, около 5 миллионов тонн нефти, до 3 миллиардов кубических метров природного газа.

Значение недр с их богатствами намного повышается в условиях быстрого развития экономики и научно-технического прогресса. Многие стороны деятельности человека связаны с использованием недр и извлекаемых из них продуктов. В недрах размещено разнообразное техническое и транспортное оборудование и сооружения. Они используются для хранения нефти, газа, различных материалов, для захоронения вредных веществ и отходов производства.

Вторжение в недра может оказывать общее, иногда весьма опустошительное воздействие на природу. В ряде случаев вывозка из месторождения сырья сопровождается загрязнением окружающей среды и нарушением экологического равновесия. Поэтому при добыче полезных ископаемых и при подземном способе добычи.

Современная отечественная техника и технология позволяют существенно снизить потери полезных ископаемых и при подземном способе добычи.

улучшение использования полезных ископаемых и усиление охраны недр требуют и совершенствования законодательного регулирования общественных отношений в этой области. Действующие ныне горные законодательства не отражают происходящих социально-экономических преобразований, возросших масштабов производства и коренных изменений техники добычи, обогащения и переработки полезных ископаемых, не в полной мере отвечает задачам обеспечения эффективного использования и охраны недр.

Представленный Советом Министров СССР на рассмотрение сессии проект Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о недрах подготовлен с учетом требований современного этапа развития народного хозяйства.

Заместитель Председателя Совета Министров СССР подробно охарактеризовал этот документ. Он подчеркнул, что в нем нашли отражение принципиальные положения об исключительной собственности Советского государства на недра, о рациональном использовании и охране их богатств, определенных задачих предприятий, организаций, учреждений и граждан в этой области.

Проект предусматривает регулирование наиболее важных вопросов, связанных с использованием недр, устанавливает порядок предоставления их в пользование, основные права и обязанности тех, кто ими пользуется.

Специальные разделы проекта посвящены вопросам геологического изучения недр, проектирования, строительства и ввода в действие горнодобывающих предприятий, разработки месторождений полезных ископаемых, а также использования недр в целях не связанных с добычей полезных ископаемых.

Особое внимание в проекте уделено обеспечению безопасности горных работ, государственному надзору и контролю за использованием и охраной недр.

В проекте определяются основные требования в области охраны недр, регламентируются вопросы государственного учета запасов и месторождений полезных ископаемых и участков недр, предоставляемых в пользование, не связанное с добычей полезных ископаемых.

Проект основ исходит из того, что основными пользователями недр являются предприятия горнодобывающей промышленности. Улучшение использования недр и усиление их охраны зависят прежде всего от правильного ведения работ этими предприятиями.

Обеспечить удовлетворение постоянно растущих потребностей экономики в минеральном сырье с учетом нужд будущих поколений можно лишь при наиболее полном извлечении полезных ископаемых при их добыче, обогащении и последующей переработке. В сложившихся условиях развития горнодобывающей промышленности это имеет первостепенное значение.

Повышенно полноты извлечения полезных ископаемых и формирования минерального сырья способствует принятая в горнодобывающей промышленности ориентация на превентивное развитие открытого способа разработки месторождений. При открытом способе разработки не только повышается производительность труда и снижается стоимость добычи, но и существенно облегчается труд горняков, достигается более полная выемка полезных ископаемых с относительными потерями — 3—8 процентов, а лишь при разработке сложных месторождений — 10—12 процентов.

Уже сейчас большая часть общей добычи полезных ископаемых в нашей стране производится открытым способом. В перспективе добычу угля открытым способом предполагается довести до 50—55 процентов, железных руд — до 85, руд цветных металлов — до 75—80 и горнохимического сырья — до 60 процентов.

Современная отечественная техника и технология позволяют существенно снизить потери полезных ископаемых и при подземном способе добычи.

Докладчик подчеркнул, что министерствам и ведомствам необходимо выполнять большую работу по дальнейшему сокращению потерь полезных ископаемых при их добыче.

В соответствии с репешением XXIV съезда КПСС вопросы охраны недр и рационального использования полезных ископаемых в настоящее время поставлены на плановую основу. В государственных планах развития народного хозяйства начиная с текущего года предусматриваются специальные задания по полноте извлечения и утилизации отходов производства. При этом большое значение могут иметь также и административные методы опробования и внедрения новых технологий, обеспечивающих более полную переработку сырья, подпродуктов и утилизацию отходов производства. При этом большое значение могут иметь также и административные методы опробования и внедрения новых технологий, обеспечивающих более полную переработку сырья, подпродуктов и утилизацию отходов производства.

Особое внимание необходимо уделить разработке и освоению эффективных технологических процессов и автоматизированного оборудования для комплексной переработки медносернистых, норильских медно-никелевых и уральских никелевых руд, а также применение новых более совершенных технологий при переработке медных труднообогатимых окисленных и смешанных руд.

В проекте Основ законодательства о недрах большое внимание уделено комплексному и рациональному использованию минерально-сырьевых ресурсов как одному из важнейших направлений государственной политики в горнодобывающей промышленности. Н. А. Тихонов заявил, что за последние годы в этой области достигнуты определенные успехи. На предприятиях цветной металлургии за счет полного извлечения выпускается более 10 процентов меди, свинца, цинка и около 20 процентов серной кислоты от общего объема производства их в стране.

Далее докладчик остановился на проблемах, связанных с комплексным использованием полезных ископаемых в горной промышленности, рассказал о недостатках в этой области.

Заместитель Председателя Совета Министров СССР напомнил слова товарища Л. И. Брежнева, произнесенные им перед избирателями Бауманского избирательного округа Москвы. Мы, сказал товарищ Л. И. Брежнев, стали глубже вникать в особенности и перспективы развития промышленности, в частности, вникать в такие важнейшие, как производительность труда, фондоотдача, повышение эффективности производства. Умелое решение возникающих задач даст нам дополнительные богатства, которые будут использованы на благо нашего народа.

Одним из таких эффективных путей развития горно-металлургической и других добывающих отраслей промышленности, подчеркнул Н. А. Тихонов, является комбинация производства основных продуктов с использованием попутных продуктов и утилизацией отходов.

Для народного хозяйства экономически выгодно также использовать попутно извлекаемые горные породы, и особенно вскрышные при разработке месторождений открытым способом. Породы, выходящие на поверхность и складываемые в отвалы, часто занимают значительные земельные участки, в то время как их в ряде случаев можно широко использовать для изготовления цемента, известня, стекла, силикатного кирпича, огнеупоров и формовочных материалов и, наконец, как сырье для фаянсовой промышленности.

Такие же результаты дает вовлечение в производство отходов обогащательных фабрик, металлургических шлаков, золы и шлаков от сжигания энергетических углей и формовочных материалов, а также отходов фаянсовой промышленности.

Таким же образом дает вовлечение в производство отходов обогащательных фабрик, металлургических шлаков, золы и шлаков от сжигания энергетических углей и формовочных материалов, а также отходов фаянсовой промышленности.

Докладчик подчеркнул, что повышение комплексности добычи и качества извлечения из недр полезных ископаемых, ликвидация несомненных потерь при их добыче, обогащении и переработке имеют огромное экономическое значение. Это позволяет увеличить фондоотдачу, повысить производительность продукции на действующих предприятиях, в ряде случаев исключает необходимость строительства новых предприятий, значительно повышает эффективность общественного производства.

Проект Основ исходит из необходимости повышения роли планирующих органов в обеспечении рационального использования богатств недр.

В соответствии с репешением XXIV съезда КПСС вопросы охраны недр и рационального использования полезных ископаемых в настоящее время поставлены на плановую основу. В государственных планах развития народного хозяйства начиная с текущего года предусматриваются специальные задания по полноте извлечения и утилизации отходов производства. При этом большое значение могут иметь также и административные методы опробования и внедрения новых технологий, обеспечивающих более полную переработку сырья, подпродуктов и утилизацию отходов производства.

Охрана и рациональное использование недр должны быть предметом заботы не только государственных органов и предприятий, но и общественных организаций, комсомольских и пионерских организаций. Основ предусматривается, что профсоюзы, организации молодежи, общества охраны природы, научные общества и другие общественные организации, а также граждане должны оказывать содействие государственным органам в осуществлении мероприятий в этой области.

В проекте Основ предусматривается ответственность виновных лиц за нарушение законодательства о недрах, национальности их использования.

Развивающееся народное хозяйство и его важнейшая база — горное производство — выдвигает большие задачи перед наукой. Геологическая и горная науки должны обеспечить разработку эффективных и надежных методов поиска и разведки месторождений, методики и аппаратуры достоверного контроля полноты и качества выемки полезных ископаемых, технологических приемов повышения извлечения твердых, жидких и газообразных полезных ископаемых при их добыче и последующей переработке. Важнейшей задачей является разработка более совершенных методов устранения вредного влияния эксплуатации недр на окружающую среду, методов и технологий дальнейшего освоения и использования недр.

Эффективность использования средств, ассигнуемых на развитие минерально-сырьевой базы, в значительной степени зависит от качества геологоразведочных работ. Недобросовестная геологическая разведка, ошибки и просчеты при оценке месторождений приводят к немалым затратам.

В связи с этим в законопроекте большое внимание уделено вопросам качества геологического изучения недр.

Проект Основ законодательства ориентирует также на усиление геолого-экономических исследований и геологоразведочных работ, прежде всего в районах наибольшей эффективности использования минеральных ресурсов.

В условиях интенсивного развития горнодобывающей промышленности возникает крупная задача сохранения земельного фонда и предотвращения нарушения сложившейся за тысячелетия природного комплекса в условиях беспорядочного строительства объектов горных работ, но и на значительных прилегающих площадях.

Особую важность приобретает рекультивация земель, нарушенных в ходе горных работ, приведение земельных участков в безопасное состояние и в состоянии, пригодное для использования в народном хозяйстве. Эти земли могут быть использованы для нужд сельского, лесного и рыбного хозяйства, для создания зон отдыха. Благодаря рекультивации земель в определенной мере восстанавливаются нарушенные горными работами гидрореологические режимы, прекращаются загрязнение воздуха и вод, усыхание и гибель растительности и снижение урожайности сельскохозяйственных культур, а также ухудшаются микроклимат и санитарно-гигиенические условия.

Рекультивация — это жизненно важная проблема, и ее решение обуславливается экономическими и социальными требованиями. Поэтому проект Основ предусматривает осуществление рекультивации всеми пользователями недр.

В проекте Основ содержится специальный раздел, посвященный безопасности работ, связанным с использованием недр. Большое внимание уделено вопросам усиления надзора и контроля за использованием и охраной недр. Предусматривается расширение прав органов государственного надзора по надзору за соблюдением законодательства о недрах, за соблюдением правил их охраны и правил по безопасному ведению горных работ, за комплексностью использования месторождений полезных ископаемых, за соблюдением правил охраны недр или порядка их использования, а также давать обязательные указания об устранении нарушений этих правил, прекращать самовольное пользование недрами и самозахватывать участки недр, подлежащие изъятию для государственных нужд.

На органы государственного надзора возлагается контроль за строгим соблюдением предприятиями и организациями законодательства о недрах, за соблюдением правил их охраны и правил по безопасному ведению горных работ, за комплексностью использования месторождений полезных ископаемых, за соблюдением правил охраны недр или порядка их использования, а также давать обязательные указания об устранении нарушений этих правил, прекращать самовольное пользование недрами и самозахватывать участки недр, подлежащие изъятию для государственных нужд.

Проект Основ предусматривает также роль государственных геологических органов в обеспечении рационального использования богатств недр.

дочных работ, в соблюдении установленного порядка и правил ведения этих работ.

Важная роль в обеспечении рационального использования и охраны недр принадлежит местным Советам депутатов трудящихся и их исполкомам.

Охрана и рациональное использование недр должны быть предметом заботы не только государственных органов и предприятий, но и общественных организаций, комсомольских и пионерских организаций. Основ предусматривается, что профсоюзы, организации молодежи, общества охраны природы, научные общества и другие общественные организации, а также граждане должны оказывать содействие государственным органам в осуществлении мероприятий в этой области.

В проекте Основ предусматривается ответственность виновных лиц за нарушение законодательства о недрах, национальности их использования.

Развивающееся народное хозяйство и его важнейшая база — горное производство — выдвигает большие задачи перед наукой. Геологическая и горная науки должны обеспечить разработку эффективных и надежных методов поиска и разведки месторождений, методики и аппаратуры достоверного контроля полноты и качества выемки полезных ископаемых, технологических приемов повышения извлечения твердых, жидких и газообразных полезных ископаемых при их добыче и последующей переработке. Важнейшей задачей является разработка более совершенных методов устранения вредного влияния эксплуатации недр на окружающую среду, методов и технологий дальнейшего освоения и использования недр.

Эффективность использования средств, ассигнуемых на развитие минерально-сырьевой базы, в значительной степени зависит от качества геологоразведочных работ. Недобросовестная геологическая разведка, ошибки и просчеты при оценке месторождений приводят к немалым затратам.

В связи с этим в законопроекте большое внимание уделено вопросам качества геологического изучения недр.

Проект Основ законодательства ориентирует также на усиление геолого-экономических исследований и геологоразведочных работ, прежде всего в районах наибольшей эффективности использования минеральных ресурсов.

В условиях интенсивного развития горнодобывающей промышленности возникает крупная задача сохранения земельного фонда и предотвращения нарушения сложившейся за тысячелетия природного комплекса в условиях беспорядочного строительства объектов горных работ, но и на значительных прилегающих площадях.

Особую важность приобретает рекультивация земель, нарушенных в ходе горных работ, приведение земельных участков в безопасное состояние и в состоянии, пригодное для использования в народном хозяйстве. Эти земли могут быть использованы для нужд сельского, лесного и рыбного хозяйства, для создания зон отдыха. Благодаря рекультивации земель в определенной мере восстанавливаются нарушенные горными работами гидрореологические режимы, прекращаются загрязнение воздуха и вод, усыхание и гибель растительности и снижение урожайности сельскохозяйственных культур, а также ухудшаются микроклимат и санитарно-гигиенические условия.

Рекультивация — это жизненно важная проблема, и ее решение обуславливается экономическими и социальными требованиями. Поэтому проект Основ предусматривает осуществление рекультивации всеми пользователями недр.

В проекте Основ содержится специальный раздел, посвященный безопасности работ, связанным с использованием недр. Большое внимание уделено вопросам усиления надзора и контроля за использованием и охраной недр. Предусматривается расширение прав органов государственного надзора по надзору за соблюдением законодательства о недрах, за соблюдением правил их охраны и правил по безопасному ведению горных работ, за комплексностью использования месторождений полезных ископаемых, за соблюдением правил охраны недр или порядка их использования, а также давать обязательные указания об устранении нарушений этих правил, прекращать самовольное пользование недрами и самозахватывать участки недр, подлежащие изъятию для государственных нужд.

На органы государственного надзора возлагается контроль за строгим соблюдением предприятиями и организациями законодательства о недрах, за соблюдением правил их охраны и правил по безопасному ведению горных работ, за комплексностью использования месторождений полезных ископаемых, за соблюдением правил охраны недр или порядка их использования, а также давать обязательные указания об устранении нарушений этих правил, прекращать самовольное пользование недрами и самозахватывать участки недр, подлежащие изъятию для государственных нужд.

Проект Основ предусматривает также роль государственных геологических органов в обеспечении рационального использования богатств недр.

## ОКНО В МИР

### ПИСЬМО ФАМ ВАН ДОНГА

ХАНОЙ, 7 июля. (ТАСС). Здесь опубликовано письмо премьер-министра ДРВ Фам Ван Донга группе членов палаты представителей конгресса США по вопросу об американцах, пропавших без вести во время войны во Вьетнаме.

В письме говорится, что после подписания парижского соглашения и в строгом соответствии с ним правительство ДРВ вернуло американской стороне всех военных и гражданских лиц, попавших в плен во время войны, разрешило передать американской стороне останки погибших летчиков, а также начало розыск пропавших без вести. Однако на пути выполнения статьи 8 парижского соглашения, касающейся этих вопросов, возникли трудности, вызванные нарушениями правительства США парижского соглашения, продолжавшимся американским военным вмешательством во внутренние дела Южного Вьетнама.

Теперь, когда война окончилась и мир восстановлен во всем Вьетнаме, правительство ДРВ готово вести переговоры с правительством США с тем, чтобы скорее решить все послевоенные проблемы, касающиеся Вьетнама и США.

В письме говорится, что после подписания парижского соглашения и в строгом соответствии с ним правительство ДРВ вернуло американской стороне всех военных и гражданских лиц, попавших в плен во время войны, разрешило передать американской стороне останки погибших летчиков, а также начало розыск пропавших без вести. Однако на пути выполнения статьи 8 парижского соглашения, касающейся этих вопросов, возникли трудности, вызванные нарушениями правительства США парижского соглашения, продолжавшимся американским военным вмешательством во внутренние дела Южного Вьетнама.

Теперь, когда война окончилась и мир восстановлен во всем Вьетнаме, правительство ДРВ готово вести переговоры с правительством США с тем, чтобы скорее решить все послевоенные проблемы, касающиеся Вьетнама и США.

В письме говорится, что после подписания парижского соглашения и в строгом соответствии с ним правительство ДРВ вернуло американской стороне всех военных и гражданских лиц, попавших в плен во время войны, разрешило передать американской стороне останки погибших летчиков, а также начало розыск пропавших без вести. Однако на пути выполнения статьи 8 парижского соглашения, касающейся этих вопросов, возникли трудности, вызванные нарушениями правительства США парижского соглашения, продолжавшимся американским военным вмешательством во внутренние дела Южного Вьетнама.

### ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

КИЕВ, 7 июля. (ТАСС). Премьер-министр Тринидада и Тобаго Э. Ю. Вильямс, находившийся в нашей стране по приглашению Советского правительства с официальным визитом, отбыл сегодня из Советского Союза.

В аэропорту, украсившем государственным флагом Тринидада и Тобаго, СССР и Украинской ССР, Э. Ю. Вильямс провожали Председатель Совета Министров СССР А. П. Лихачев, министр морского флота СССР Т. В. Усуженко и другие официальные лица.

Премьер-министра провожали представители трудящихся Киева.

### ОКНО В МИР

Население вновь освобожденных районов Южного Вьетнама восстанавливает народное хозяйство страны, пострадавшее во время войны. Большую помощь жителям городов и других населенных пунктов страны оказывают бойцы подразделений Народных вооруженных сил Южного Вьетнама.

НА СНИМКЕ: солдаты Народных вооруженных сил восстанавливают один из разрушенных во время военных действий мостов. Фото ЦБ—АПН.



## КУЗБАСС-НОГРАД

# О ЧЕМ ПЕЛА СКРИПКА

Эту скрипку мы услышали не в концертном зале. Небольшой цыганский оркестр играл в ресторане отеля «Каранч» в Шальготарьяне.

На первый взгляд, ничего в оркестре особенного не было: молодые пары в национальных костюмах, веселые, даже немного озорные в манерах. О чем-то оживленно переговаривались, они как бы нехотя настраивали инструменты, не обращая никакого внимания на посетителей. Посмотрев на музыкантов, я вспомнил, что это скрипка, принадлежавшая моему дедушке, далекая от искусства, близкая к ремеслу.

Но вот заиграл оркестр. Запела скрипка. Запела вдохновенно, волнующе. Молодой скрипач как-то неслышно и незаметно отделился от оркестра, и чудесные звуки заполнили зал, будоража воображение, вызывая трепет чувства. Скрипач одухотворенно играл Листа. Нам казалось, что все это происходит не в ресторане, а на какой-то высокой скале, в которой ведут тяжелые тропы подлинного искусства.

Венгрия — страна высокой музыкальной культуры. И как мы потом узнали, еще она славится вот такими маленькими народными оркестрами.

Музыкальная жизнь в Венгрии стремится сохранить верность старым традициям Листа, Бартока, Кодала. Музыкальное образование здесь ведется в масштабах, даже превышающих потребности страны. Поэтому много талантливых венгерских музыкантов работает за рубежом по многолетним контрактам в оперных театрах, оркестрах, музыкальных учреждениях. Многие музыканты совершают частые гастролирующие поездки.

Без всякого чувства ущемленного самолюбия немалая часть талантливых музыкантов выступает в небольших ресторанах и кафе. Для них это тоже работа на уровне искусства, работа не азартная, а почетная, уважаемая народом. А о том, что венгры любят и понимают хорошую музыку, говорить не приходится. После, в наших поездках по Ноградской области, мы не раз убеждались в этом.

Убеждались мы и еще в одной немаловажной вещи — венгры всерьез заботятся о памятниках национальной старины. Эта забота уже давно приняла государственные масштабы. Во многих районах, небольших городах и даже деревнях создаются историко-краеведческие музеи, за их развитием и деятельностью заботятся местные власти.

Окончание. Начало в номерах за 2, 3, 4, 5 и 8 июля.

блестяще следят партийные и советские органы, да и сами жители делают многое для того, чтобы их музеев богатей экспонатами национальной одежды, утвари, редкими предметами.

Нам хочется коротко рассказать об истории возникновения одного из музеев в ноградской деревне Холлокс. Сначала появились мысли превратить одну из наиболее старых и колоритных в национальном смысле венгерских деревень в музей. В конкурсе участвовали девятнадцать областей, и каждая из них, разумеется, предлагала свою кандидатуру. Абсолютным большинством голосов победа досталась Холлоксу. Сейчас эта деревня стала открытым музеем. Государство взяло под охрану пятьдесят пять крестьянских домов. Часть из них оно купило. Другая, большая часть, была отдана крестьянам на частное содержание. То есть хозяева не выехали из своих жилищ, но за них за определенную денежную сумму возложено обязательство охранять и беречь дома и хозяйственные постройки, предметы домашнего обихода как государственную собственность.

И надо сказать, жители охотно пошли на это, понимая всю важность такого решения. В Холлоксе сейчас проводятся большие реставрационные работы. Многие дома капитально отремонтированы, им придан как бы изначальный вид. Характерен в этом смысле такой пример: старую черепицу для крыши собирали чуть ли не по всей Венгрии — двадцать штук и привозили в Холлокс.

Понимая, что деревня-музей вызовет в скором времени крупных наплыв экскурсантов и туристов, там уже сейчас хорошо позаботились об их приеме. Для туристов построены коттеджи-гостиницы, ресторан, кафе, столовая и баня.

Руководители строительства считают, что все затраты окупятся в короткий срок. Уже в эти дни, когда музей «еще не совсем готов», здесь побывало много туристских групп. Несомненно, интерес к Холлоксу будет расти, говорит, с каждым днем.

Нам повезло быть первыми русскими посетителями еще одного музея, который открыл в деревне Сечень. Нам повезло само великое здание музея, его богатейшая экспозиция, запасы.

Любопытна история музея. Звание «вернее Аврелия», в котором он расположен, до недавнего времени принадлежала одной старой княгине, которая доживала век

в своем полуразрушенном фамильном гнезде. Мысль о создании во дворе музея на месте бывшего замка, не однажды, но княгиня ни в какую не хотела расставаться со своим прошлым, хотя время неумолимо разрушало не только стены двора, но и великие иллюзии на возвращение родовой собственности и богатства. Муж княгини был куда более прогрессивным и покалеченным человеком. Он даже соглашался быть директором будущего музея. Но два года назад он умер, и старая княгиня, не выдержав одиночества и средневекового заточения, наконец-то согласилась переехать на новое место жительства. По воле случая, мы встретились с княгиней на одной из улиц. Она шла со своим сыном, который живет сейчас в Будапеште, шла гордо и независимо, в старомодной шляпе с плюмажем, в черных чулках, немощно неслепая и смеясь в своей многолетней княжеской неприспособленности.

Народная власть восстановила подаренный дворец и подарила людям. Это щедрый и справедливый подарок.

Нам хотелось бы рассказать еще об одном интересном музее — шахтерском, который находится в Шальготарьяне. Создан он в старую выработанной шахте, его первые «авторы» — шахтеры социалистической Венгрии, которые тяжело, почти рабским трудом «построили» много лет назад будущие залы музея. Теперь здесь увековечены их труд, их страдания. Музей стал не только сырые холщевые стены, но и весь тогдашний незамысловатый шахтерский инвентарь. Наверное, и здесь, в этом лучшем подполье, ковалось богатство родовой княгини, владелицы дворца, наверное, и здесь копилась родовая ненависть к богатству и власти имущим. А теперь все встало на свои законные места — народный музей во дворе княгини и музей для народа в старой шахте.

Месяц прошел с тех пор, как мы вернулись из Венгрии. В нашем сердце будет долго звучать скрипка Табора Кароля, которая пропела нам песню о талантливом венгерском народном музее, народе-труженике. Нам будет долго помнить встречи с рабочими и крестьянами молодой социалистической страны, которые украшают землю, создают не только умелые, но и прекрасные образцы культуры, но и берегут ее национальные завоевания.

Н. СПИРИНА, В. МАХАЛОВ — спец. корр. «Кузбасса». Сечень — Шальготарьян — Кемерово.



# Дневник искусства ЗВОНЧЕ ЛЕЙСЯ, ПЕСНЯ!

Придя на концерт и усевшись в зале на свое место перед опущенным занавесом, вы еще полны заботами прошедшего дня. Но вот занавес поднят.

На сцене концертного зала Кемеровской филармонии — вокально-инструментальный ансамбль «Лейся, песня». Биография его лаконична: год рождения — сентябрь 1974-го, место рождения — город Кемерово. Но судьба у него, без преувеличения, счастливая!

Не каждому творческому коллективу с самого начала выпадает такой успех. Ансамблю не исполнилось и года, а за плечами у него успешные гастроли в Красноярске, Челябинске, Уфе, Норильске, Новокузнецке, выступления на Всесоюзном радио и Центральном телевидении. Всесоюзная фирма грамзаписи «Мелодия» скоро выпустит первую пластинку с его лучшими песнями.

Этот успех не просто обильное вознаграждение, а результат упорного труда, долгих репетиций, тщательной шлифовки каждой песни.

— Сначала трудно было подобрать свой репертуар, чтобы не было повторов, подражания другим вокально-инструментальным ансамблям, — рассказывает музыкальный руководитель Валерий Селезнев. — Но зато сейчас все песни, которые мы поем, вы не услышите ни в каком другом исполнении. Тщательный отбор помогает ансамблю обрести свое лицо и изобразить нас от всевозможных «шпионов».

В репертуаре около семидесяти новых песен советских композиторов — хватит на три полные программы. Два часа в зале, когда на сцене «Лейся, песня», пролетают незаметно. Веселые, задор, торжественно темпа и ритма, красивые голоса солистов Игоря Иванова и Владислава Андрианова. Чувствуется, что все участники увлечены своим исполнением, целиком находятся во власти песни, и это не может оставить зрителей равнодушными.

У ансамбля существует своя традиция. В антракте каждого концерта на сцене появляется импровизированный «слотовой ящик», в который зрители опускают записки со своими впечатлениями, пожеланиями, замечаниями.

— Что нас всех объединяет? — спрашивают артисты. — Пожалуй, любовь и свой работе, стремление сделать все, чтобы после концерта зрители покидали зал с хорошим настроением.

**И. ГЕНИНГ,**  
г. Кемерово.



НА ФОТОКОНКУРС. НА ТАЕЖНОЙ РЕКЕ Фото Ю. Сергеева.

## Интервью по просьбе читателей МАРШРУТАМИ ОТДЫХА

Мы хотели бы узнать, какими путями на июль и август располагают областной совет по туризму и кто ими может пользоваться.

Новиков, Андрианов, Бобкова, Николаевы и др.  
г. Кемерово.

На вопрос наших читателей мы попросили ответить М. В. Черных, инструктора отдела реализации путевок областного совета по туризму.

— Все, у кого отпуск приходится на июль и август и кто любит активный отдых, — сказала Мария Васильевна, — могут воспользоваться путевками совета по туризму. Будет организован по нескольким туристским маршрутам на живописнейшей реке Среднего Урала — Чусовой, каждое продлится двадцать дней. Стоимость путевки 75 рублей.

На три дня дольше будут продолжаться сплавы на плотах по реке Мане в Красноярском крае. Любителей экзотики, солнца и воды, безусловно, привлечет этот маршрут. Стоимость путевки 130 рублей.

С тринадцатого по пятнадцатое и семнадцатое по августу и далее три недели совет по туризму предлагает отдыхать на Телецком озере Горного Алтая. Желающих отправиться сюда ждут увлекательные походы по алтайской тайге, прогулки на моторной лодке по озеру и шесть дней отдыха на базах Бийска.

Любителям путешествовать с комфортом можно выбрать другой вариант — плавание по Оби и Иртышу на комфортабельном теплоходе «Патриэ Лумумба». Теплоход отправится от

причала Новосибирска 4 и потом 24 августа. Конечная цель его следования — г. Тобольск. Обратные путешествия возвратятся через 19 дней. Стоимость путевки 170 рублей.

Тем, кто любит горы, совет туристам предлагает в июле и августе двадцатидневные путешествия по горному Кавказу. Впрочем сам поход в горы продлится только два дня, остальное время путешественники будут отдыхать на горных курортах. Привлечет тех, кто выберет этот маршрут: они будут иметь право на значок «Турист СССР». Стоимость путевки 85 рублей.

А вот для более выносливых и тренированных людей — пешеходные маршруты по Тянь-Шаню с 18, а затем с 23 августа. Участники их побывают в Алматы, Фрунзе, шесть дней из двадцати проведут на озере Иссык-Куль. Стоимость путевки 85 рублей.

Более спокойный отдых ждет тех, кто отправится 22 августа по Эльбурскому маршруту. За двадцать дней они побывают на нескольких туристах, но путешествие будет не шлоком, а на автобусах. Стоимость путевки 115 рублей.

И, наконец, ценители русской национальной культуры смогут побывать (в середине и в конце июля) в старинных городах Центральной России — Ярославле, Владимире и других, познакомиться с достопримечательностями этих мест, памятниками старины и народным искусством. Путешествие продлится восемнадцать дней, стоимость путевки 83 рубля.

По поводу путевок обращайтесь в областной совет по туризму и экскурсиям по адресу: г. Кемерово, улица Дзержинского, 20.

## МИНУТНОЕ ДЕЛО

Меня интересует порядок выдачи паспортов нового образца. Конечно, всем одновременно выдать этот документ невозможно. Кто будет иметь право на получение паспорта в первую очередь?

**Г. ПОПОВ,**  
г. Прокопьевск.

Слово для ответа — инспектору паспортного отдела областного управления внутренних дел Александре Федоровне Кулигной:

— Вот он передо мной — в малиновой обложке, красивый паспорт нового образца. Наш отдел уже получил первую партию паспортов, в ближайшее время предстоит отправить эти документы в паспортные отделы городов и районов Кузбасса.

С 1 января 1976 года начнется обмен паспортов. Он продлится до 31 декабря 1981 года.

В первую очередь паспорт нового образца будут получать 16-летние граждане, а также те, у кого изменилась фамилия, истек срок действия этого документа, демобилизованные из рядов Советской Армии и т. д.

Самый, что телеобъектив «Юпитер-11», крепление не резьбовое, предназначен для работы с фотоаппаратом «Киев», но «Киев» бывает разных моделей. С какой именно моделью можно использовать этот телеобъектив?

**И. МАТВЕЕВ,**  
с. Горькинское  
Беловского района.

Читатель отвечает начальник фотоцеха студии «Панорама» областной организации Союза журналистов СССР Владимир Семенович Оник:

— Телеобъектив «Юпитер-11» с таким креплением годится к фотоаппарату «Киев-4» или «Киев-4А».

На балконе в ящиках хорошо цветет ирис. Можно ли его тут оставить на зиму или непременно луковички нужно выкапывать?

**О. МУХОРТОВА,**  
г. Кемерово.

Консультацию дает Константин Иванович Миронов — заместитель председателя президиума областного совета общества охраны природы:

— В ящике на балконе ирисы на зиму оставлять нельзя — земля там промерзает насквозь. Ирис вместе с ящиком поздней осенью надо перенести на землю, обильно полить и хорошо укрыть, например, слоем листьев на 30-40 см. Так он благополучно перезимует.

Ответ дополняет инженер управления коммунального хозяйства горисполкома Ольга Ивановна Раостова:

— Есть еще один способ. Можно вместе с ящиком многолетние цветы закопать в землю и в таком виде они перезимуют под толщей снежного покрова, перенесут зиму и сохранятся.

## Кино

**ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ**  
Покровские Ворота  
ТЕАТР ДРАМЫ  
ДОН-ЖУАН.

**Кино**

Кинотеатр «ПИОНЕР»  
Киносериал мультфильмов ЗАВЕТНАЯ МЕЧТА (10, 13), ОТРОКИ ВО ВСЕЛЕННОЙ (11, 20, 14, 20, 16), СВЕТ В КОНЦЕ ТОННЕЛЯ (17, 40, 19, 20, 21), АЛЛАД — ОГНЕННЫЙ КРАТЕР (в сеансу в 21 час).

Кинотеатр «ОКТАВЬ»  
Ни дня без приключений (10, 14) ОДИН ЖИЗНИ МАЛО (16, 17, 50), СЛЕДСТВИЕ ЗАКОННОЕ, ЗАБУДЬТЕ (12, 19, 40, 21-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ»  
Киносериал мультфильмов МЕШОК ЯВЛОК (10, 14), СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ (12, 17, 50, 19, 30), ТЕЩА (16, 20, 30).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС»  
ЦАРЕВИЧ ПРОША (10, 14), ХЛЕБ И ШОКОЛАД (12, 16, 17, 50, 19, 40, 21-40).

Кинотеатр «ЛУЧ»  
МЕК ВЫСОКИХ ХЛЕБОВ (10, 15-10), БРОДЯГА, две серии (11, 30, 17, 19, 40).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ»  
ТАНЦЫ МУЖАМА (13), САНКА, две серии (17, 20), ДК СТРОИТЕЛЬ

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
Художественный фильм ЧУДАК ИЗ БЛОГА «В» (10), Широкоформатный художественный фильм СОВЕТСКИЕ СЕРВЕРЫ ОЗЕРА (14, 10). Новая цветная художественная картина ПРЕМИА (11, 50, 16, 18, 10, 20, 21-50).

Кинотеатр «КОСМОС»  
Художественный фильм ПРОВАЛ «ГОЛУБЫЙ ЗЕМ» (9, 10, 12, 14, 13, 16, 18, 19, 22), ВТОРАЯ ИСТИНА (11, 21), ЗАНУДА (13, 17). Встреча с актером кино и театра Леонидом Каневским (20).

Кинотеатр «КОСМОС»  
Художественный фильм ПРОВАЛ «ГОЛУБЫЙ ЗЕМ» (9, 10, 12, 14, 13, 16, 18, 19, 22), ВТОРАЯ ИСТИНА (11, 21), ЗАНУДА (13, 17). Встреча с актером кино и театра Леонидом Каневским (20).

Кинотеатр «КОСМОС»  
Художественный фильм ПРОВАЛ «ГОЛУБЫЙ ЗЕМ» (9, 10, 12, 14, 13, 16, 18, 19, 22), ВТОРАЯ ИСТИНА (11, 21), ЗАНУДА (13, 17). Встреча с актером кино и театра Леонидом Каневским (20).

# О МЕРАХ ПО УСИЛЕНИЮ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА НА ТЕРРИТОРИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПЯТНАДЦАТОГО СОЗЫВА ОТ 30 ИЮНЯ 1975 ГОДА

В целях дальнейшего усиления охраны общественного порядка на территории Кемеровской области областной Совет депутатов трудящихся решил:

1. Установить, что нарушениями общественного порядка являются следующие отступления от установленных норм поведения в общественных местах:
  - а) игра на музыкальных инструментах и пение на улицах с 23 часов до 7 часов утра;
  - б) нарушение порядка в очередях, гадающие, азартные игры;
  - в) курение в общественных местах, где имеются соответствующие объявления о его запрещении;
  - г) загрязнение и засорение помещений клубов, театров, магазинов, столовых, улиц, пляжей, парков, стадионов, садов, зон отдыха трудящихся и других общественных мест; окуривание, бумажкой, свечкой, о семечке и другим мусором;
  - д) лазанье через заборы и ограждения для проникновения в спортивные и культурно-просветительские учреждения;
  - е) курение на крыльях, вырванье, выскабливание на стенах домов, лестничных клетках, скамейках, заборах;
  - ж) срывание и порча афиш, плакатов, реклам и объявлений, а равно высвешивание их в неустановленных местах;
  - з) повреждение тротуаров, садовых скамеек, урн, ограды и другого оборудования на улицах, площадях, стадионах, в парках и прочих общественных местах;
  - и) кулианье вне границ специально обозначенных зон и в запрещенных местах;
  - к) пользование в общественных местах городов, населенных пунктов, при проездах в автобусах, трамваях, троллейбусах и электрических поездах радиоприемниками, магнитофонами и другими громкоговорящими приборами;
  - л) свист, крик и создание другого шума в общественных местах;
  - м) выход граждан и выбрасывание различных предметов на спортивные арены и площадки, беговые дорожки, футбольные и хоккейные поля.
2. За нарушение тишины в жилых помещениях с 23 часов до 7 часов, за установку на балконах или подоконниках при открытых окнах радиоприемников, радиол и других громкоговорящих приборов, за использование репродукторов, установленных районной, городской радиостанцией по согласованию с исполкомами городских, районных Советов, виновные лица привлекаются к ответственности в соответствии с правилами пользования жилыми помещениями, утвержденными постановлением Совета Министров РСФСР от 18 октября 1962 года № 1390.
3. Запрещается:
  - а) содержать незарегистрированных собак;
  - б) содержать собак на балконах и лоджиях;
  - в) водить собак в сады, парки и другие общественные места, а также выводить собак на улицу, во дворы без короткого поводка и наморщника;
  - г) при проживании в коммунальных квартирах не содержать собак и кошек в местах общего пользования (кухни, коридоры, передние, лестничные площадки, чердаки, подвалы) и соблюдать установленные правила содержания животных в квартирах;
  - д) владеть собакой обязан:
    - а) ежегодно (в течение марта-апреля) зарегистрировать собаку в организациях коммунального хозяйства, получить на нее регистрационное удостоверение и номерной знак, который должен прикрепляться к ошейнику. Вновь приобретенные собаки должны быть зарегистрированы в том же порядке в пятидневный срок;
    - б) не допускать загрязнение собаками квартир, лестничных клеток других мест общественного пользования в доме, а также улиц, скверов, бульваров;
    - в) допускать собак в нетрезвом состоянии, магазины, рестораны и другие общественные места;
    - г) не применять мер к предупреждению нарушения общественного порядка в подведомственных предприятиях;
  - е) о заблуждении или падеже собаки немедленно сообщать в ветеринарные учреждения;
  - ж) На улицах, площадях, во дворах и в других общественных местах граждан запрещается торговать с рук сельскохозяйственными продуктами, вещами и бытовыми предметами, торговля цветами разрешается в специально отведенных для этого местах.
  - з. Установить административную ответственность заведующих, директоров магазинов, столовых, ресторанов, театров и кинотеатров, клубов, парков, стадионов, пляжей и других должностных лиц, а также продавцов, буфетчиков, официантов, лоточников за:
    - а) продажу несовершеннолетним табачных изделий;
    - б) отпусков лодок и других плавательных средств лицам, находящимся в пьяном виде, а также не достигшим 16-летнего возраста;
    - в) допуск лиц в нетрезвом состоянии, магазины, рестораны и другие общественные места;
    - г) неприятие мер к предупреждению нарушения общественного порядка в подведомственных предприятиях;
  - д. Граждане, совершившие нарушения, указанные в статьях первой, второй, третьей и четвертой настоящего решения, если их действия не влекут за собой уголовной ответственности, подвергаются административному воздействию — предупреждению или штрафу до 100 рублей неоплатившихся должностей, должностей служащих, административных комиссий при исполнителем комитетов городских, районных, сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся; к ним могут применяться также меры общественного воздействия. Должностные лица, виновные в совершении правонарушений, указанных в статье пятой настоящего решения, подвергаются предупреждению или штрафу до 50 рублей.
  7. Предоставить право работникам милиции, непосредственно несущим охрану общественного порядка, за нарушения, перечисленные в статьях 1, 2, 3, 4 настоящего решения, налагать на нарушителей административные взыскания на месте в виде штрафа в размере 50 рублей в городах и 50 копеек в рабочих поселках и сельской местности.
  8. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на исполкомы городских, районных, сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся и органы милиции.
  9. Настоящее решение вступает в силу через 15 дней со дня опубликования в газете «Кузбасс» и действует на территории Кемеровской области в течение двух лет.

Председатель облисполкома  
**П. В. ГУЗЕНКО.**

Секретарь облисполкома  
**М. И. ТАРАСОВА.**

### Телевидение

**СРЕДА, 9 ИЮЛЯ**

**ПРОГРАММА**

9.00 Программа передач.

9.05 Программа документальных фильмов.

9.50 Мемориал Государственного заслуженного ансамбля танца Дагестанской АССР «Лезгинка».

10.20 «Зарница-75». Передача из Ленинграда.

10.50 Фильм — детям. Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Тайна старой шахты». 1-я и 2-я серии.

11.50 Новости.

12.10 «Самодельник — спортсмен». Мультфильм.

12.35 Концерт ансамбля скрипачей Большого театра Союза ССР.

13.00 «Наука сегодня».

13.30 «Угрожение огня». Художественный фильм. 1-я серия.

15.05 Намстрену XXV съезду КПСС. «Пятилетку — досрочно!». В передаче принимает участие первый секретарь Кемеровской области КП Урванны В. И. Дегтярев.

15.50 «В добрый путь».

17.30 «Время».

**КЕМЕРОВО**

18.00 Для детей. Мультфильм.

18.20 Тун-тун.

18.50 Новости Кузбасса.

**МОСКВА («Орбита»)**

19.00 «Угрожение огня». Художественный фильм. 1-я серия.

20.35 Намстрену XXV съезду КПСС. «Пятилетку — досрочно!».

### Радио

**СРЕДА, 9 ИЮЛЯ**

Москва. 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 23.00

— Последние новости 7.02, 11.00 — По страницам центральных газет. 6.15, 7.15 — Гимнастика. 7.30 — «Земля и люди». Кемерово. 6.30 — Программа передач. 6.32 — «На летних вылазках». 9.47 — Музыка. 8.17 — Обзор газет «Кузбасс». 8.30 — Объявления. 11.15 — Произведения гимназиста. Москва. 8.40 — «Июньская зорька». 9.15 — Спортивные новости и марши.

9.35 — Инструментальный концерт. 9.45 — Проза. Ведения И. Брамса, К. Сен-Санса. 10.15 — «Всёте, что у микрофона». В. Крысильников. «Подвиг каждого дня». 10.35 — Играет духовой оркестр. 11.30 — «Рабочая радиогазета». 12.15 — «В рабочий подвиг». 12.45 — Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 13.00 — Выступают артисты зарубежной эстрады. 13.45 — Стихи И. Сазова. 14.03 — Радио — малышам. «Лесные картинки». Стихи, песни, рассказы. 14.30 — «Летний дождик». Музыкальная сказка. 15.00 — «Голоса друзей». 15.30 — Концерт при проведении Центрального телевидения. К. Куприянчук и П. Павлиагиса. Кемерово. 16.10 — Передача для юношества «Семья».

16.10 — Инструментальный концерт. 16.15 — Проза. Ведения И. Брамса, К. Сен-Санса. 10.15 — «Всёте, что у микрофона». В. Крысильников. «Подвиг каждого дня». 10.35 — Играет духовой оркестр. 11.30 — «Рабочая радиогазета». 12.15 — «В рабочий подвиг». 12.45 — Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 13.00 — Выступают артисты зарубежной эстрады. 13.45 — Стихи И. Сазова. 14.03 — Радио — малышам. «Лесные картинки». Стихи, песни, рассказы. 14.30 — «Летний дождик». Музыкальная сказка. 15.00 — «Голоса друзей». 15.30 — Концерт при проведении Центрального телевидения. К. Куприянчук и П. Павлиагиса. Кемерово. 16.10 — Передача для юношества «Семья».

## ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 9-13 июля в Кузбассе ожидается небольшая облачность, преимущественно без осадков. В середине периода возможны грозы.

Ветер юго-западный, 5-10, временами до 12-18 метров в секунду. Температура ночью 12-17, днем — 26-31.

**Зам. редактора**  
**А. И. БЕЛЬЧИК.**

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ И КЕМЕРОВСКИЙ ЗАВОД «КАРБОЛИТ» ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ.**

слесарей, инженеров-технологов, химиков, инженеров-технологов, мастеров металлообработки, мастера-электронщика, мастера по строительству, мастера кузнечного участка, техника-теплотехника; вальцовщиков, аппаратчиков, электрослесарей КИП, электромонтеров, газосварщиков, трактористов, пресовщиков, электрообмотчиков, токарей, универсалов, токарей-расточников, фрезеровщиков, электромонтажников, слесарей-инструментальщиков, слесарей по ремонту оборудования, дорожных рабочих, котельщиков, кузнечников, тисляльщиков, нагривальщиков, металлургов, слесарей-монтажников, слесарей-аппаратчиков, грузчиков, уборщиков, подсобных рабочих в цехах, столяров, дворников, уборщиков, подсобных рабочих, плотников, штукатуров-маляров, изоляторов, нянь, прачек, кухонных рабочих в детском учреждении.

Лица, не имеющие специальности, могут получить ее в процессе работы и повысить свою квалификацию на курсах целевого назначения.

Обращаться: ул. Трудовая, 4, бюро по трудоустройству населения.

Утерянную карту нужно печатать Всероссийского добровольного общества автомобильистов Кемеровской области областного совета — Киселевский городской совет — со 2 июня с. г. считать действительными.

Похитителей диплома П. № 405781 об окончании Кемеровского строительного техникума, выданный 26 августа 1967 года на имя Шуревича Владимира Прокопьевича считать действительными.

Администрация, партийное бюро и профсоюзный комитет Новокузнецкого химического завода выражают соболезнование начальнику цеха нейтрализации и начальнику смены цеха окисления Питерсену В. Д. и Г. С. по поводу безвременной кончины их сына **АНДРЕЯ.**